

# ИЗВѢСТІЯ

по

## С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ,

издаваемая при журналѣ „Отдыхъ Христіанина“

Цѣна „Извѣстій“ вмѣстѣ съ „Отдыхомъ Христіанина“  
5 руб. Отдѣльно на „Извѣстія“ подписка не принимается.

---

№ 17. 15-го Сентября. 1910 г.

---

Отдѣлъ оффиціальныи.

### Распор. Епарх. Начальства.

Утверждены въ должности старость: 17-го августа — кр. Андрей Морозовъ — Михаило-Архангельской церкви при Александровскомъ механическомъ заводѣ, СПб. уѣзда 19-го августа — кр. Яковъ Ивановъ — Ратчинской церкви, Ямбургскаго у.; кр. Иванъ Смирновъ — Павловской церкви, Гдовскаго у.; 14-го августа — личный почетный гражданинъ Дмитрій Толченевъ — церкви С.-Петербургскаго университета; 25-го августа — кр. С. Осиповъ — Бобровской церкви, Гдовскаго у.; личный поч. гражд. С. Никитинъ — Сиверской Петропавловской церкви, Царскосельскаго у.; кр. К. Николаевъ — Больше-Ижорской церкви, Петергофскаго у.; кр. Ѳ. Кашинъ — Моцкой церкви, Гдовскаго у.; СПб. ремесленникъ Николай Русиневъ — церкви Братства во имя Пресвятыя Богородицы въ дер. Александровкѣ, Царскосельскаго уѣзда; 28-го августа — пот. поч. гр. Иванъ Оленчиковъ — Островской церкви Шлиссельбургскаго у.

Утверждены: 25-го августа — и. д. псаломщика Василь-

ковской церкви, Новолодожскаго у., **Василій Федоровъ**—въ должности псаломщика.

**Опредѣлены:** 17-го августа—діаконъ (на вакансіи псаломщика) СПБ. Вознесенской церкви **Николай Флеровъ**—на вакансію священника къ церкви с. Смоленскаго, СПБ. уѣзда; 19-го августа—окончившій курсъ 4 кл. СПБ. дух. семинаріи **Борисъ Быстровъ**—псаломщикомъ къ Крицкой церкви, Лужскаго у.; 22-го августа—заштатный псаломщикъ **Александръ Соколовскій**—на вакансію псаломщика къ СПБ. Воскресенской Малоколоменской церкви; кандидатъ СПБ. духовной академіи **Павель Органовъ**—псаломщикомъ къ СПБ. Вознесенской церкви; 23-го августа—бывшій псаломщикъ с. Гостилицъ, Петергофскаго у., **Николай Лебединскій**—на вакансію псаломщика къ Теребужской церкви, Новолодожскаго у.; 1-го сентября—окончившій курсъ СПетербургской духовной семинаріи **Константинъ Анисимовъ**—священникомъ въ с. Ляды, Гдовскаго у.; кандидатъ богословія священникъ **Іоаннь Колесниковъ**—на вакансію священника церкви при фабрикѣ бр. Варгуниныхъ.

**Перемѣщены:** 17-го августа—псаломщикъ СПБ. Малоколоменской церкви **Владиміръ Никольскій**—къ СПБ. Смоленской кладбищенской церкви; 31-го августа—псаломщикъ **Дубягской церкви**, Гдовскаго у., **Константинъ Румянцевъ**—въ с. Ляды, Гдовскаго же у.

**Уволены въ отпускъ:** псаломщикъ СПБ. Введенской, на Петербургской стор., церкви **Михаиль Благовѣщенскій**—съ 25-го августа на одинъ мѣсяць; іеродіаконъ **Троицко-Сергіевой пустыни Никонъ**—отъ 24-го августа на шесть недѣль; діаконъ **Пашской церкви**, Новолодожскаго у., **Андрей Абрютинъ**—съ 1-го по 21-е сентября.

**Умершіе:** священникъ **Лядской церкви**, Гдовскаго у., **Василій Быстровъ**—12-го августа; заштатный діаконъ **Ястребинской церкви**, Ябургскаго у., **Василій Померанцевъ**—

2-го августа; протоіерей С.П. Спасо-Сѣнновской церкви Николай Травинскій—28-го августа.

Утверждены въ должности законоучителей: 28-го августа— протоіерей Петергофской Троицкой церкви Виссаріонъ Воробьевъ—Темяшкинскаго и Завѣтнинскаго земскихъ училищъ.

Согласно предписанію I экспедиціи С.П. Духовной Консistorіи отъ 3 сентября с. г. за № 7147, духовенство С.-Петербуржской Епархіи приглашается къ личнымъ пожертвованіямъ на сооруженіе въ городѣ Малоярославцѣ храма-памятника отечественной войны 1812 года, а также къ сбору таковыхъ среди прихожанъ. Собранныя пожертвованія надлежитъ черезъ благочинныхъ доставить къ 15 декабря сего года во 2-ю экспедицію Консistorіи. Ниже помѣщается воззваніе комитета по сооруженію означеннаго храма-памятника.

Отъ Комитета по сооруженію въ гор. Малоярославцѣ храма-памятника отечественной войны 1812 г.

Въ гор. Малоярославцѣ, Калужской губ., въ настоящее время воздвигается новый храмъ во имя Успенія Пресвятой Богородицы, который ко дню столѣтняго юбилея отечественной войны съ французами въ 1812 году имѣетъ явиться новымъ памятникомъ доблести русскихъ героевъ-воинъ, сложившихъ 100 лѣтъ назадъ на полѣ брани свои головы за спасеніе нашего дорогаго отечества, и вмѣстѣ съ тѣмъ новою благодарственной жертвою Богу въ молитвенную память о почившихъ на полѣ брани войнахъ. Извѣщенный объ этой постройкѣ храма-памятника, Всемилостивѣйшій Монархъ, Государь Императоръ, осчастливилъ Строительный Комитетъ слѣдующей высокомилостивой телеграммой: **„ИСКРЕННО РАДУЮСЬ ПОСТРОЙКѢ ХРАМА НА МѢСТѢ СЛАВНОЙ БИТВЫ И СЕРДЕЧНО БЛАГОДАРЮ ВСѢХЪ, ВНОСЯЩИХЪ СВОЮ ЛЕПУ И ТРУДЪ НА СОЗИДАНІЕ ИСТОРИЧЕСКАГО ПАМЯТНИКА“**.

Принимая во вниманіе, что до юбилейнаго 1912 года осталось немного времени, а средствъ на достройку уже нѣтъ, между тѣмъ храмъ доведенъ лишь до половины. Строительный Комитетъ, съ Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволенія, обращается въ настоящее время ко всѣмъ Русскимъ людямъ съ просьбою помочь ему своей посильной лептою достроить къ нужному времени памятникъ-храмъ соотвѣтственно его высокому значенію, чтобы каждый, взирая на него, могъ ясно видѣть, какою благодар-

ностію горѣли сердца русскихъ людей 1912 г. по отношенію къ своимъ предкамъ героямъ-воинамъ 1812 г. Всякая жертва, какъ бы мала она ни была, будетъ Комитетомъ принята съ глубокою благодарностію.

Предсѣдатель Комитета,  
Предводитель Дворянства **Б. ГОНЧАРОВЪ**.  
Членъ-Секретарь **Ив. ФИКСЕНЪ**.

---

## ОТЧЕТЪ о состояніи С.-Петербургскаго Исидоровскаго епар- хіального женскаго Училища за 1908—1909 учеб- ный годъ.

*(Окончаніе).*

Устройство чтеній и литературныхъ вечеровъ внесло громадное оживленіе въ однообразную ученическую жизнь воспитанницъ. Особенно интересовались воспитанницы приготовленіями къ тѣмъ чтеніямъ, въ которыхъ приходилось имъ самимъ участвовать. Такія чтенія и литературные вечера не только давали прекрасное высокое развлеченіе воспитанницамъ, но главнымъ образомъ содѣйствовали ихъ общему развитію. Учебнымъ занятіямъ такія развлеченія нисколько не мѣшали: воспитанницы послѣ такихъ вечеровъ съ большею бодростію и усердіемъ приступали къ своимъ урокамъ.

Наибольшую торжественностію и разнообразіемъ программы отличался литературный вечеръ 17-го марта въ память Н. В. Гоголя. Преподаватель Надеждинъ произнесъ рѣчь о литературно-общественномъ значеніи Гоголя. Преподаватель Бриллиантовъ давалъ объясненіе къ туманнымъ картинамъ (типы Гоголевскіе, снимки съ личности Гоголя и т. п.), приготовленнымъ собственноручно имъ самимъ при содѣйствіи преподавателя Гижицкаго. Затѣмъ воспитанницы I кл. прочитали: «Жизнь Н. В. Гоголя», а воспитанницы разныхъ классовъ читали отрывки изъ произведеній воспоминаемаго поэта. Въ началѣ и концѣ

каждаго отдѣленія были исполнены торжественныя юбилейныя кантаты въ память и славу Н. В. Гоголя. Къ сему вечеру годъ наблюденіемъ учительницы рисованія Щербовой были приготовлены три портрета Гоголя: одинъ—воспитанницами VII кл., другой—воспитанницами VI кл. и третій—воспитанницами V кл. Первый портретъ былъ поставленъ въ актовомъ залѣ на эстрадѣ, второй—висѣлъ въ залѣ на стѣнѣ и третій былъ поставленъ на площадкѣ лѣстницы у корридора, ведущаго къ актовому залу. Всѣ портреты были задрапированы матеріей и полотенцами съ малороссійскимъ шитьемъ, зеленью и цвѣтами. Въ украшеніи портретовъ принимали живѣйшее участіе воспитательницы.

Въ отчетномъ году съ образовательною цѣлію были предприняты двѣ экскурсіи воспитанницами VII класса: на церковно-школьную выставку и на выставку новѣйшихъ изобрѣтеній.

Разсматривая представляемая инспекторомъ классовъ двухмѣсячныя вѣдомости объ успѣхахъ воспитанницъ, Совѣтъ училища къ возвышенію успѣховъ нѣкоторыхъ воспитанницъ принималъ въ отчетномъ году обычныя мѣры, въ цѣлесообразности которыхъ имѣлъ возможность убѣдиться въ предшествующіе годы, и чаще всего воспитанницъ, получавшихъ неудовлетворительныя баллы по обязательнымъ предметамъ, поручалъ особенному вниманію и попеченію классовыхъ воспитательницъ и преподавателей. Въ тѣхъ-же рѣдкихъ случаяхъ, когда малоуспѣшность зависѣла отъ недостатка вниманія и усердія со стороны воспитанницъ, начальница училища, въ видѣ дисциплинарной мѣры, сокращала срокъ свиданія неисправныхъ воспитанницъ съ родными въ пріемные часы, а иногда Совѣтъ училища признавалъ необходимымъ войти въ сношенія съ родителями малоуспѣвающихъ воспитанницъ по вопросу о принятіи мѣръ къ возвышенію успѣховъ ихъ дочерей.

і) По примѣру прежнихъ лѣтъ, въ училищѣ въ отчетномъ учебномъ году продолжались занятія рисованіемъ и музыкой. Игрѣ на фортепіано обучались 72 воспитанницы (64 изъ нихъ за плату и 8 бесплатно) и скрипичной игрѣ—12 воспитанницъ. Для занятій игрой на фортепіано въ училищѣ было въ отчетномъ году девять инструментовъ: пять роялей составляютъ собственность училища, а остальные четыре инструмента (піанино) были взяты на прокатъ. Съѣздомъ духовенства въ 1906 г. было разрѣшено выдавать отъ училища по скрипкѣ тѣмъ воспитанницамъ, кончающимъ курсъ, которыя обучались скрипичной игрѣ въ училищѣ. Такое постановленіе состоялось въ виду того, что для обученія игрѣ на скрипкѣ выбираются (по двѣ изъ II—VII кл.) бѣдныя воспитанницы (большею частію сироты), не имѣющія возможности пріобрѣсти на собственные средства скрипку, по выходѣ изъ училища.

На содержаніе скрипичнаго и рисовальнаго классовъ смѣтою ассигнуется сто рублей въ годъ. Въ отчетномъ году ассигнованная сумма была израсходована на пріобрѣтеніе новыхъ пособій того и другого класса въ дополненіе къ прежде купленнымъ. Для занятій рисованіемъ въ отчетномъ году, кромѣ того, были пріобрѣтены акварельныя краски и кисти.

к) Дежурствомъ по классамъ, столовой и кухнѣ воспитанницы были пріучаемы, по примѣру прежнихъ лѣтъ, къ занятіямъ домашнимъ хозяйствомъ. Дежурныя наблюдали за чистотою и поддерживали порядокъ въ классахъ и спальняхъ. Дежурныя по кухнѣ участвовали въ приготовленіи пици и раздачѣ кушаній. Воспитанницы VI класса записывали выдачу припасовъ изъ кладовой, высчитывали стоимость содержанія каждой воспитанницы и вечеромъ представляли начальницѣ отчетъ о своемъ дежурствѣ.

#### IV. Библиотека и физическій кабинетъ училища.

Въ отчетномъ году въ училищную библиотеку поступили пожертвованія отъ редакцій «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія», выславшихъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, по экземпляру своихъ изданій.

На училищныя суммы въ отчетномъ году были выписаны: «Церковныя Вѣдомости», «Отдыхъ Христіанина» и «Извѣстія по Спб. епархіи», «Странникъ», «Народное Образованіе», «Историческій Вѣстникъ», «Родникъ», «Нива», «Юная Россія» съ «Педагогическимъ листкомъ», «Всходы», «Естествовѣдѣніе и Географія», «Семья и Школа», «Библиотека юнаго читателя», «Вопросы философіи и психологіи», «Родная рѣчь», «Доброе слово», «Вокругъ свѣта», «Солнышко», «Тропинка» и «Воспитаніе и Обученіе».

Библиотека пополняется книгами по заявленію воспитательницы, завѣдующей ею, и преподавателей и при томъ не иначе, какъ по журнальному, на каждый разъ, постановленію Совѣта училища и съ утвержденія Его Высокопреосвященства.

Въ училищной библиотекѣ въ настоящее время 2, 743 названія книгъ; въ фундаментальной библиотекѣ—1. 473 названія и въ ученической—1. 270 названій.

Физическій кабинетъ училища по своему составу былъ недостаточенъ для занятій физикою въ V и VI кл. при прежней программѣ. Въ настоящее время, съ расширеніемъ программъ, съ увеличеніемъ курса физики въ VII классѣ, кабинетъ нуждается въ значительномъ пополненіи.

#### V. Средства училища.

Источниками содержанія Спб. Исидоровскаго епархіальнаго женскаго училища въ 1908 году служили:

а) остатокъ отъ 1907 года. . . . . 100 р. — к.

б) проценты съ неприкосновеннаго капитала училища (256.900 р.) . . .	9.823 » 14 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »
в) взносы за содержаніе платныхъ воспитанницъ училища отъ родителей и изъ суммъ еп. свѣчнаго завода . . .	25.457 » 50 »
г) взносы отъ церквей и личные взносы отъ духовенства епархіи . . .	36.451 » 48 »
д) поступления отъ монастырей. . .	310 » — »
е) поступления отъ училищной домовой церкви . . . . .	2.171 » 71 »
ж) пособіе отъ Епархіальнаго Попечительства на сиротъ воспитанницъ. . .	1.158 » 50 »
з) субсидія отъ Спб. епарх. свѣчнаго завода на содержаніе училища . . .	3.000 » — »
и) сверхсмѣтные поступления . . .	4.033 » 09 »
і) случайныя поступления. . . . .	291 » 54 »

Всего въ 1908 году поступило. 82.796 р. 96<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.\*)

Въ томъ же 1908 году на содержаніе училища израсходовано . . . 89.597 р. 79 к.

Сумма, составляющая разницу между итогами прихода и расхода за 1908 годъ, была покрыта въ февралѣ мѣсяцѣ поступлениями на содержаніе училища въ 1909 году.

## VI. Дополнительные свѣдѣнія.

Въ теченіе отчетнаго года Благостивѣишій Покровитель училища, Высокопреосвященнѣишій Антоній, Митрополить С.-Петербургскій и Ладожскій, посѣтилъ училище 19-го октября и 1-го мая.

\*) Кромѣ того, въ распоряженіе училища единовременно поступило 5.000 рублей на устройство лѣстницы въ актовомъ залѣ и на приспособленіе училищныхъ помѣщеній для засѣданій Съѣзда депутатовъ епархіальнаго духовенства и церковныхъ старостъ. Изъ означенной суммы было израсходовано, согласно назначенію—4.998 руб. 88 коп.

19-го октября—въ день годичнаго акта—Высокопреосвященнѣйшій Владыка совершалъ Божественную литургію въ училищной домовоѣ церкви, а 1-го мая присутствовалъ на экзаменѣ Закона Божія въ VI классѣ и осматривалъ опыты рисованія и рукодѣлія воспитанницъ, выставленные начальницею училища въ актовомъ залѣ.

Преосвященный Никандръ, епископъ Нарвскій, въ ближайшемъ вѣдѣніи котораго состояло училище, 19-го окт. совершалъ литургію въ училищномъ храмѣ, затѣмъ въ теченіе года неоднократно посѣщалъ училище, присутствовалъ на урокахъ и на экзаменахъ воспитанницъ.

Въ воскресенье, 19-го октября 1908 г., въ Спб. Исидоровскомъ, епархіальномъ женскомъ училищѣ состоялся годичный актъ.

Божественную литургію въ этотъ день совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Антоній въ сослуженіи съ Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, епископомъ Нарвскимъ. Въ священнослуженіи принимали участіе: бывшій предсѣдатель Совѣта, протоіерей Д. Т. Мегорскій, экономъ Александро-Невскоѣ лавры, архимандритъ Филаретъ, Ректоръ Черниговскоѣ Духовноѣ Семинаріи, архимандритъ Василій, члены хозяйственнаго комитета, протоіерей—П. П. Виноградовъ и Григ. Ив. Ковалевскій и инспекторъ классовъ прот. С. М. Драницынъ. За литургіею было произнесено инспекторомъ классовъ соответствующее слово. По окончаніи литургіи и благодарственнаго молебствія происходилъ въ актовомъ залѣ училища торжественный актъ. Актъ начался пѣніемъ стихиръ: «Днесь благодать св. Духа насъ собра». Затѣмъ инспекторъ классовъ прочиталъ извлеченіе изъ отчета о состояніи училища за 1907—1908 учебный годъ. По прочтеніи отчета хоромъ воспитанницъ былъ исполненъ концертъ: «Утвердися сердце мое». Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою были розданы, послѣ сего, книги 54-мъ воспитанницамъ училища въ награду

за благонравіе и отличные успѣхи. Кромѣ того, были награждены выдачею серебрянныхъ камертоновъ три воспитанницы, окончившія курсъ VI класса, за отличные успѣхи и похвальное усердіе въ церковномъ пѣніи и управленіи училищнымъ хоромъ. Послѣ сего хоръ воспитанницъ исполнилъ гимнъ: «Боже, Царя храни». Пѣніемъ: «Достойно есть» закончился актъ.

На актѣ присутствовали, кромѣ лицъ, принимавшихъ участіе въ служеніи литургіи, Ректоръ Спб. Духовной Семинаріи архимандритъ Веніаминъ, члены Совѣта и Хозяйственнаго комитета училища, предсѣдатель Комитета Свѣчнаго завода протоіерей В. Ив. Перетерскій, Епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, протоіерей А. М. Азіатскій, Смотритель Александро-Невскаго Духовнаго училища С. М. Заринъ, члены Государственной Думы: священникъ Златомрежевъ и В. К. Тычининъ.

30-го мая закончился учебный годъ въ училищѣ. Въ этотъ день происходили послѣднія годовичныя испытанія и состоялось засѣданіе Совѣта для разсмотрѣнія результатовъ испытаній. 27-го числа выпускныя воспитанницы посѣтили Казанскій соборъ, гдѣ предъ чудотворною иконою Казанской Божіей Матери спѣли молебенъ, отслуженный предсѣдателемъ Совѣта протоіереемъ А. М. Ивановымъ. Затѣмъ выпускныя воспитанницу отправились въ Александро-Невскую Лавру, пропѣли панихиду и поклонились могилѣ почившаго Митрополита Исидора, основателя училища, а послѣ спѣли благодарственный молебенъ у мощей Св. благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Вечеромъ 30-го мая, въ 8 часовъ вечера, выпускныя воспитанницы VI класса, вмѣстѣ съ предсѣдателемъ Совѣта, начальницею училища и инспекторомъ классовъ были приняты Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою въ покояхъ. Поздравивъ воспитанницъ съ окончаніемъ

учебныхъ занятій, Высокопреосвященнѣйшій Архипастыръ преподалъ воспитанницамъ, по случаю ихъ выхода изъ училища, благословеніе и отеческое назиданіе. «Примѣняйте тѣ начала христіанскія», поучалъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка: «какія вамъ внушали въ училищѣ. Иногда учащіеся бываютъ недовольны многимъ, пока учатся, но, затѣмъ, припоминая уже въ жизни то время, пока учились, начинаютъ цѣнить все то, что видѣли и слышали тамъ. Тдкъ и вы потомъ оцѣните, что получили тамъ. Для руководства въ новой вашей жизни я укажу на изреченіе Христа: «Ищите прежде царствія Божія, и сія вся приложатся Вамъ». Царствіе Божіе—это правда, миръ и радость о Духѣ Святѣ—радость высокая, чистая, святая. При ней нѣтъ ничего злого, никакой вражды... И вы старайтесь достигнуть такой радости, а для сего ищите Царствія Божія. Оно—внутри васъ есть. Въ жизни люди стремятся къ счастью и, при желаніи устроить его, дѣйствуютъ по личнымъ расчетамъ, самолюбію и эгоизму. Тогда интересы сталкиваются съ интересами другихъ людей. Является вражда, зло... А вы старайтесь провѣрять себя и свои поступки Евангельскимъ Христовымъ словомъ, чтобы у васъ всегда была правда Божія и добро. Тогда вы достигнете высшей радости и счастья на землѣ». Послѣ сего Высокопреосвященнѣйшій Владыка роздалъ воспитанницамъ аттестаты и благословилъ каждую изъ нихъ иконою Христа Спасителя и книжкою Новаго Завѣта.

На другой день, 31-го мая, выпускныя воспитанницы VI класса спѣли обѣдню и благодарственный молебенъ въ своей училищной церкви. Въ знакъ своего усердія къ училищному храму воспитанницы VI класса пожертвовали пелену изящной работы съ шитьемъ гладью по гипюру.

Всѣ воспитанницы, окончившія курсъ VI класса (за исключеніемъ приходящихъ), получили обычную эки-

пировку. Средства, необходимыя на сей предметъ, въ размѣрѣ 3.500 р. въ годъ, были ассигнованы съѣздомъ епархіального духовенства въ декабрѣ 1904 года и внесены въ смѣту по содержанію училища.

Совѣтъ училища въ отчетномъ году входилъ въ Съѣздъ духовенства съ докладомъ о томъ, не найдетъ ли онъ возможнымъ открыть съ 1909—1910 учебнаго года при училищѣ второй дополнительный курсъ при VІІ классѣ, согласно Высочайше утвержденному положенію, которое было выработано при Святѣйшемъ Синодѣ. Совѣтъ училища доложилъ при этомъ съѣзду епархіального духовенства, что открытіе новаго курса въ VІІ классѣ въ высшей степени желательно, что новый курсъ даетъ законченность всему образованію въ училищѣ и полную педагогическую подготовку воспитанницамъ для будущей учительской дѣятельности, что воспитанницы нашего училища, по окончаніи шести классовъ и двухгодичнаго курса VІІ класса, будутъ вполне достойны стать никакъ не ниже ученицъ свѣтскихъ школъ и пользоваться тѣми же правами, какими пользуются послѣднія. Съѣздъ духовенства, заслушавъ докладъ Совѣта, постановилъ открыть съ новаго будущаго 1909—1910 учебнаго года второй курсъ въ VІІ классѣ при словесно-историческомъ и физико-математическомъ отдѣленіяхъ и ассигновать необходимыя средства на оборудованіе и содержаніе новаго класса.

Въ отчетномъ году членъ учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета д. с. с. Н. И. Билибинъ производилъ въ училищѣ ревизію постановки преподаванія и учебныхъ занятій по математикѣ, физикѣ и естествовѣдѣнію. Въ теченіе отчетнаго года Исидоровское училище понесло тяжелую утрату въ лицѣ почившаго предсѣдателя Совѣта, протоіерея Д. Т. Мегорскаго (о чемъ было замѣчено выше) и въ лицѣ приснопамятнаго Кронштадтскаго пастыря, прот. Іоанна Сергіева, сочувственно

относившагося во время своей жизни къ обществу вспоможенія бѣднымъ воспитанницамъ, почетнымъ членомъ котораго онъ состоялъ до самаго конца своей жизни. Лишь только вѣсть о кончинѣ о. Іоанна Кронштадтскаго достигла училища, какъ всѣ служащіе, учащіе и учащіяся собрались въ училищный храмъ помолиться о упокоеніи души почившаго. Туда же собрались о. о. депутаты епархіального духовенства и церковные старосты, участвовавшіе въ засѣданіяхъ съѣзда. Панихиду о почившемъ совершилъ предсѣдатель съѣзда, нынѣ состоящій предсѣдателемъ Совѣта училища, протоіерей А. М. Ивановъ въ сослуженіи съ о. о. депутатами—членами съѣзда. Всѣ присутствующіе въ храмѣ пѣли панихиду вмѣстѣ съ хоромъ воспитанницъ. Въ день погребенія о. протоіерея Іоанна Сергіева и въ 40-й день послѣ его кончины были совершены заупокойныя литургіи въ училищномъ храмѣ.

Капиталь, предназначенный въ образованіе фонда для выдачи пенсій лицамъ, служащимъ при училищѣ, за отчетный учебный годъ продолжалъ увеличиваться. Согласно правиламъ, утвержд. по опредѣленію Св. Синода отъ 5-го іюля 1898 г., производится 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> вычетъ на усиленіе пенсіоннаго капитала изъ жалованья лицъ, имѣющихъ право на пенсію. Проценты съ пенсіоннаго капитала, 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> вычетъ изъ жалованья лицъ, служащихъ при училищѣ, образуютъ расходную сумму, изъ которой выдается пенсія.

Въ отчетномъ году пенсіи выдавались: бывшей начальницѣ училища Ал. Ал. Слѣпцовой, бывшей воспитательницѣ О. Аландской и бывшей экономкѣ О. Денисовой, всего въ количествѣ 870 руб. въ годъ. Остатки расходной суммы, по истеченіи отчетнаго года, и ежегодное пожертвованіе отъ Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры въ размѣрѣ 3.000 рублей причисляются къ неприкосновенному пенсіонному фонду. Къ

1-му сентября 1909 года пенсіонный капиталъ равнялся 56.709 р. 18 коп.

Основанное въ 1884 году общество вспомошествованія нуждающимся воспитанницамъ Исидоровскаго епархіальнаго женскаго училища, состоящее подъ покровительствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Митрополита С.-Петербуржскаго и Ладожскаго, какъ прежде, такъ и въ отчетномъ году, продолжало свою благотворительную дѣятельность. Въ теченіе года съ 1-го сентября 1908 г. по 1-е сентября 1909 г. общество выдало 1.528 р. 40 к. въ пособіе нуждающимся воспитанницамъ училища. Къ 1-му сентября 1909 года капиталъ общества равняется—38.250 р. 55 коп.

Въ отчетномъ году держали испытанія при Совѣтѣ училища и получили званіе учительницы церковно-приходской одноклассной школы 16 дѣвицъ.

---

## СВѢДѢНІЯ

**о состоящей при Спб. Исидоровскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ церковно-приходской одноклассной школѣ за 1908—1909-й учебный годъ.**

При Спб. Исидоровскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ съ 15-го января 1889 года существуетъ церковно-приходская одноклассная кола, открытая для подготовки воспитанницъ училища къ учительской дѣятельности въ начальныхъ школахъ.

По Закону Божию въ школѣ давалъ уроки съ декабря 1907 года преподаватель Спб. Духовной Семинаріи, кандидатъ богословія, Иванъ Щербовъ.

Учительница школы, дѣвица Ольга Курова, окончившая курсъ епархіальнаго училища, служитъ при школѣ со дня открытія.

Вознагражденія получаютъ: Законоучитель и учи-

тельница школы по 300 рублей въ годъ, но учительница, кромѣ того, пользуется готовымъ помѣщеніемъ и столомъ.

Къ началу 1908—1909 года учащихся въ школѣ было 24 человекъ (7 мальчиковъ и 17 дѣвочекъ). Въ августѣ мѣсяцѣ вновь принято 14 человекъ (7 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ) и среди учебнаго года—6 чел. (3 мальчика и 3 дѣвочки).

Въ теченіе года выбыли: четыре дѣвочки и одинъ мальчикъ по домашнимъ обстоятельствамъ.

Къ концу учебнаго года учащихся въ школѣ было 39 человекъ (16 мальчиковъ и 23 дѣвочки). Среди нихъ дѣтей духовнаго званія — 21, мѣщанъ—4, потомств. почетн. гр.—4, крестьянъ—10. Всѣ учащіяся дѣти—православнаго вѣроисповѣданія.

По отдѣленіямъ учащіяся въ школѣ распредѣлялись слѣдующимъ образомъ: въ старшемъ отдѣленіи было 6 мальчиковъ и 12 дѣвочекъ, въ среднемъ отдѣленіи были 4 мальчика и 8 дѣвочекъ; а въ младшемъ—6 мальчиковъ и 3 дѣвочки.

Въ теченіе всего отчетнаго года, по примѣру прежнихъ лѣтъ, ежедневно за полчаса до начала уроковъ всѣ учащіяся собирались въ школу для общей утренней молитвы. При этомъ молитвы читались учащимися по очереди, нѣкоторыя же молитвы исполнялись общимъ хоромъ дѣтей. По окончаніи общей молитвы неопустительно прочитывалось дневное зачало изъ св. Евангелія.

Къ богослуженію учащіяся ходили въ училищную церковь и стояли тамъ рядами подъ наблюденіемъ учительницы или двухъ дежурныхъ воспитанницъ VII кл. Въ Рождественскомъ посту и на первой недѣлѣ Св. Четырдесятницы учащіяся въ школѣ говѣли, исповѣдывались и приобщались Св. Таинъ вмѣстѣ съ воспитанницами училища. Въ теченіе великаго поста учащіяся, подъ управленіемъ учительницы, пѣли заупокойныя ли-

тургии, которыя совершались по субботамъ въ церкви Александро-Невскаго дома призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія для поминовенія усопшихъ благотворителей и создателей Дома призрѣнія и училища.

Преподаваніе въ школѣ велось согласно утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ и согласно приложеннымъ къ программѣ объяснительнымъ запискамъ.

Расписаніе ежедневныхъ уроковъ для школы было составлено во исполненіе опредѣленія Св. Синода отъ 15—17 ноября 1902 г. за № 5090, согласно установленному училищнымъ Совѣтомъ распредѣленію числа уроковъ по каждому предмету школьнаго обученія. По означенному расписанію положено по 26 уроковъ въ недѣлю въ старшей и средней группѣ учащихся и по 24 урока въ младшей. По понедѣльникамъ и субботамъ назначено было по пяти уроковъ въ старшей и средней группахъ, а въ остальные дни по четыре, для младшей на каждый день было назначено только по четыре урока. При этомъ по понедѣльникамъ и субботамъ положены получасовыя перемѣны для обѣда учащихся, а въ остальные дни (для младшей группы даже по понедѣльникамъ и субботамъ) для отдыха дѣтей и для обѣда назначена большая перемѣна въ полтора часа. При составленіи расписанія уроковъ для школы было принято во вниманіе расписаніе уроковъ въ VI и VII классахъ училища въ виду того, что воспитанницы этихъ классовъ ведутъ въ школѣ практическія занятія. По два часа въ недѣлю отъ 2 ч. 40 м. до 3 ч. 40 минутъ по вторникамъ и четвергамъ было назначено на обученіе дѣвочекъ рукодѣлю.

Учебныя занятія въ школѣ начались одновременно съ началомъ учебныхъ занятій въ Исидоровскомъ епархіальномъ училищѣ, т. е. съ 1-го сентября, и закончи-

лись 20 мая. 20-го мая учащимся въ школѣ были произведены испытанія особою комиссіею отъ Совѣта училища въ составѣ слѣдующихъ лицъ: председателя совѣта, начальницы училища, инспектора классовъ, преподавателя дидактики Успенскаго, преподавателя ариѳметики Гижицкаго, законоучителя школы Щербова и учительницы школы Куровой. 8 дѣвочекъ и 3 мальчика старшаго отдѣленія оказались на испытаніяхъ вполнѣ удовлетворительно подготовленными и признаны комиссіею достойными получить свидѣтельство объ успѣшномъ окончаніи курса одноклассной церковно-приходской школы. Одинъ мальчикъ и двѣ дѣвочки были награждены при этомъ похвальными листами за благонравіе и отличные успѣхи.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, воспитанницы VI класса училища и въ отчетномъ году имѣли близкое и непосредственное отношеніе къ занятіямъ въ школѣ. Въ началѣ учебнаго года воспитанницы на каждой недѣлѣ по два раза присутствовали цѣлымъ классомъ на урокахъ учительницы школы и присматривались къ школьнымъ занятіямъ. Съ октября мѣсяца воспитанницы VI класса подъ наблюденіемъ и руководствомъ преподавателя дидактики давали пробные уроки въ школѣ. Кромѣ того, ежедневно въ теченіе всего учебнаго года, по указанной очереди, одна изъ воспитанницъ VI класса присутствовала на урокахъ учительницы, вела особый журналъ, въ который записывала содержаніе и послѣдовательный ходъ каждаго урока. Журналъ этотъ представлялся за тѣмъ на разсмотрѣніе преподавателя дидактики.

Практическія занятія по дидактикѣ воспитанницъ VII кл. въ отчетномъ году состояли въ слѣдующемъ. Въ теченіе всего учебнаго года было ежедневное дежурство воспитанницъ. Съ начала учебнаго года воспитанницы дежурили по одной и помогали учительницѣ въ ея занятіяхъ. Съ января мѣсяца для практическихъ самостоятельныхъ уроковъ воспитанницъ VII класса изъ

школы была выдѣлена въ особую комнату средняя группа, съ которою и вели всѣ занятія дежурныя воспитанницы VІІ класса. На каждый учебный день, по примѣру предшествовавшаго учебнаго года, назначались на дежурство не одна, а двѣ воспитанницы. Одна изъ нихъ — главная дежурная — давала большую часть дневныхъ уроковъ, другая — поддежурная — помогала первой во всѣхъ школьныхъ работахъ и присматривалась къ порядку учебнаго дня. На слѣдующій день эта вторая дежурная, уже на положеніи главной дежурной, продолжала уроки своей предшественницы. Такимъ образомъ въ занятіяхъ дежурныхъ устанавливалась непосредственная связь. Помимо классныхъ занятій, воспитанницы принимали участіе и въ другихъ сторонахъ школьнаго дѣла: наблюдали за дѣтьми младшей группы въ перемѣны между уроками, исправляли ученическія тетради, а въ праздничные и воскресные дни ходили съ дѣтьми на богослуженія, при чемъ предъ литургіей читали и разъясняли имъ дневное Евангеліе. Такимъ образомъ, благодаря двухдневному дежурству, каждая воспитанница получала всестороннее знакомство съ порядками школьной жизни.

Сверхъ означенныхъ практическихъ занятій, воспитанницы VІІ класса въ теченіе отчетнаго года давали въ школѣ при всѣхъ трехъ отдѣленіяхъ пробные уроки по предметамъ курса одноклассной школы подъ руководствомъ преподавателей методикъ отдѣльныхъ предметовъ.

Въ обычномъ порядкѣ практическія школьныя занятія воспитанницъ сопровождались составленіемъ и обсужденіемъ плановъ школьныхъ уроковъ, всѣ безъ исключенія уроки подвергнуты были подробному разбору въ присутствіи всѣхъ воспитанницъ и съ ихъ неперемѣннымъ участіемъ; практическія занятія, кромѣ того, со-

единялись съ теоретическими объясненіями по методикѣ начальнаго обученія.

Въ отчетномъ году былъ въ школѣ на урокахъ законоучителя и учительницы епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, протоіерей А. М. Азіатскій.

Изъ числа бывшихъ воспитанницъ училища въ въ отчетномъ году: 206-ть занимали мѣста учительницъ въ церковно-приходскихъ и другихъ начальныхъ школахъ епархіи и 14-ть состояли на службѣ при училищѣ.

На содержаніе церковно-приходской школы, состоящей при С.-Петербургскомъ Исидоровскомъ женскомъ училищѣ, отпускается ежегодно съ 1902 года, согласно ассигновкѣ, состоявшейся по журнальному опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 11—19 декабря 1901 года за № 1155,— по 500 рублей изъ кредита по § 8, ст. 3 лит. А. смѣты Святѣйшаго Синода. Означенная сумма расходуется на уплату жалованья законоучителю и учительницѣ школы.

Подлинный подписали:

Предсѣдатель Совѣта, Протоіерей *Александръ Ивановъ*.

Члены: Начальница училища *Саломія Тимоѣева*.

Протоіерей *Василій Синайскій*.

Протоіерей *Василій Велтистовъ*.

Инспекторъ классовъ, Протоіерей *Сергій Драницынъ*.

Преподаватель *Иванъ Бриллиантовъ*.

Старшая воспитательница *Зинаида Алатитова*.

Дѣлопроизводитель, Священникъ *В. Верюжскій*.



## Отдѣлъ неофициальный.

### По вопросамъ миссіи.

Въ сумерки, когда дневной свѣтъ начинаетъ погасать, со всѣхъ сторонъ, изъ всѣхъ щелей и дыръ начинаютъ выползать разныя твари, которыя не смѣютъ показаться при свѣтѣ солнца, слишкомъ для нихъ яркомъ и ослѣпительномъ. Точно также лишь только въ самосознаніи народномъ станетъ темнѣть исконный традиціонный идеалъ, какъ только подъ тѣми или другими разрушительными вліяніями пошатнутся духовныя устои народной жизни,—въ странѣ начинаютъ рождаться и расти, заносятся невѣдомо откуда самыя дикія, ни съ чѣмъ не сообразныя поросли—въ видѣ суевѣрныхъ сектъ и разныхъ мистическихъ ученій. Самыя разнообразныя сектантскія, религіозно-мистическія и теософическія движенія послѣднихъ дней показываютъ, что именно такой періодъ духовнаго распада, такъ сказать, надлома переживаемъ мы теперь.

Церковь съ ея вѣковыми устоями, выработанными путемъ долгой борьбы и вѣкового религіознаго творчества, на основаніи старательной разработки священнаго текста и въ согласіи съ священнымъ преданіемъ, идущимъ отъ перваго вѣка христіанской эры, большинствомъ игнорируется. Теперь какъ-то мало говорятъ даже и о реформѣ церковной жизни, видимо отчаявшись въ возможности сколько-нибудь плодотворныхъ

церковныхъ реформъ; но зато съ какою-то непостижимою легкостью и быстротою отрываются отъ церковной почвы, заявляя объ этомъ смѣло, открыто становясь во враждебныя отношенія къ церкви.

Достаточно крестьянину или прислугѣ побывать на двухъ, трехъ радѣнїяхъ баптистовъ, какъ они вдругъ становятся ярыми и упорными сторонниками своихъ новыхъ просвѣтителей, хотя еще почти ничего не усвоили не только сознательно, но даже и механически изъ того, чѣмъ тѣ старались набить ихъ голову. Что же въ такихъ случаяхъ привлекаетъ къ этимъ проповѣдникамъ народъ съ такою силой, что онъ такъ легко мѣняетъ вѣрованія, въ которыхъ выросъ, бросаетъ церковь, не смотря на то, что десятки лѣтъ искренно вѣрилъ, что внѣ церкви нѣтъ спасенія. Съ такими приблизительно вопросами, но только выраженными, разумѣется, въ доступной для пониманія опрашиваемаго формѣ, мы обратились недавно къ двумъ посѣтителямъ сектантскихъ собраній. Вотъ къ чему сводился ихъ отвѣтъ, въ сущности почти одинаковый даже по формѣ.

— „Церковь, церковь—какая тутъ церковь, господинъ? Это, что Исаакій-то стоитъ головой выше всего города. Такъ только оно и есть, что постройка большая, а внутри онъ пустой стоитъ, а когда и набить народомъ, то что они тамъ поймутъ. Читаютъ, поютъ, а невѣдомо что. И никому тамъ до твоего спасенья или гибели дѣла нѣтъ. А тутъ въ маленькой хороминѣ слезу прошибутъ: запоютъ, такъ плакать хочется, и знаешь, что Господу Богу поютъ, а заговорить, такъ видишь, что сердце выложить хочеть, слезы на глазахъ,—а даромъ, зря, никто плакать не станетъ. Человѣка съ сердцемъ видишь“.

Вотъ этого самаго человѣка съ сердцемъ и ищетъ нашъ народъ, почувствовавшій вдругъ, что онъ представляетъ стадо безъ пастыря, что никому до его души,

до его спасенія нѣтъ дѣла, что никто о его погибели не станетъ плакать. Ищеть онъ живого, понятнаго слова о Богѣ, понятнаго, отъ души идущаго гимна Ему. И кто же можетъ сказать, что эти его исканія—бредъ, капризъ, что это не хлѣбъ насущный для его души?

Единственной школой для народа, школой для всѣхъ является у насъ богослуженіе. Богослуженіе—чудное по глубинѣ и разнообразію религіозныхъ мотивовъ, стройное и глубоко продуманное по составу. Но нужно сказать, что вѣдь оно составлялось съ тою цѣлью, чтобы служить гибкимъ и живымъ организмомъ, приспособляющимся ко времени, къ степени просвѣщенности народа, чтобы давать, наконецъ, мѣсто новому творчеству, живымъ, идущимъ отъ сердца гимнамъ Богу. Недаромъ въ церковныхъ уставахъ такъ часто встрѣчаемъ терминъ: „аще волишь настоятель“. Наша русская церковная старина была слишкомъ темна и непросвѣщенна, чтобы поддерживать это творчески самостоятельное отношеніе къ богослуженію. И оно обратилось на Руси въ механически повторяющуюся матерію, отчего на обрядъ, на форму славословія скоро установился взглядъ, какъ на нѣчто неподвижное, на догматъ. Вслѣдствіе этой традиціи явилась омертвѣлость, неподвижность нашего богослуженія. Другой грѣхъ, болѣе глубокий и важный, въ русской богослужебной традиціи составляетъ полная безучастность въ немъ народа. Если вы откроете служебникъ, церковный уставъ, любую богослужебную книгу, указывающую порядокъ службы, вы на каждой страницѣ увидите указаніе на всенародное участіе въ богослуженіи. Самыя важныя тайносовершительныя части въ литургіи—это, въ сущности, драматическое дѣйствіе: діалогъ священника и діакона съ народомъ. Это живая, идущая отъ сердца бесѣда. Такія мѣста должны непременно исполняться общимъ пѣніемъ. А у насъ, разуму на-

перекорь, именно эти мѣста перелагаются въ концертную форму, отвлекающую вниманіе молящихся отъ содержанія въ сторону формы исполненія. Безучастность въ богослуженіи тоже была результатомъ беспросвѣтной темноты народной. Но теперь, казалось бы, пора понять, что пробуждающемуся народу нужно дать насущный хлѣбъ. Въ тѣхъ немногихъ мѣстахъ, гдѣ общее пѣніе практикуется, оно производитъ на народъ огромное впечатлѣніе. Но духовное, епархіальное начальство въ большинствѣ случаевъ прилагаетъ мало усилій къ тому, чтобы это дѣло развивалось.

Третій грѣхъ нашей богослужебной практики—это отсутствіе въ богослуженіи проповѣди, какъ необходимой составной части богослуженія, проповѣди не въ смыслѣ почти бесполезнаго прочтенія по книжкѣ нѣсколькихъ стереотипныхъ сентенцій на тему: не воруй, не пьянствуй, подчиняйся начальству, почитай духовнаго отца. Обо всемъ этомъ необходимо и много разъ говорить крестьянину, но не сухими сентенціями, а живою рѣчью, непремѣнно приноровленною къ тѣмъ мѣстнымъ особенностямъ состоянія пасомыхъ, которыя не можетъ не замѣтить внимательный пастырь. Но не въ одной постановкѣ богослуженія въ тѣсномъ смыслѣ дѣло.

Смертный грѣхъ нашей церковной жизни—это духовная безпризорность паствы. „Кому тутъ дѣло есть до моей души“. То съ горькой и злой ироніей, то какъ отчаянный вопль мольбы и страданія, но эти слова повторяются многими тысячами людей. Кому у насъ было до того, что народъ коснѣетъ въ религіозномъ невѣжествѣ, что распускающемуся и падающему нравственно крестьянину некому во-время, пока не все потеряно, сказать слово вразумленія. Казалось бы, это прямой долгъ епископовъ, которымъ ввѣрено словесное стадо, но они, объѣзжая епархіи, предѣлы которыхъ у насъ въ Россіи непомѣрно велики, и сами поучая народъ

живымъ и искреннимъ словомъ, какъ-то мало пекутся о томъ, чтобы на первый планъ поставить не ревизію книгъ и хозяйства, а то, какъ ведется въ приходѣ пастырское душъ попеченіе.

Особенно печально въ этомъ отношеніи положеніе приходовъ городскихъ. Даже въ кафедральномъ городѣ, около самой архіерейской кафедры, цѣлыя тысячи православныхъ людей не принадлежатъ ни къ какому приходу, не руководятся никакимъ пастыремъ, а живутъ, какъ придется, грубѣя и развращаясь въ городской средѣ. И цѣлые десятки лѣтъ напрасно они ждутъ добраго евангельскаго пастыря, который, бросивъ девяносто девять овецъ въ пустынь, пустится въ поиски одной заблудшей овцы. Нѣтъ, у насъ не идутъ на поиски даже цѣлой половины стада, заблудившагося въ тущобахъ! А при такомъ положеніи гдѣ же думать объ успѣшной борьбѣ съ сектантствомъ и разнаго рода религіознымъ суевѣріемъ.

На одномъ изъ пастырскихъ собраній столичнаго духовенства въ минувшемъ году было высказано пожеланіе, чтобы духовенство, — не все, а только желающіе, — собиралось время отъ времени для простыхъ задушевныхъ бесѣдъ между собою о пастырскомъ приходскомъ дѣланіи при современныхъ условіяхъ жизни, а также для совмѣстнаго изученія библіи примѣнительно къ потребностямъ, вызываемымъ широко распространяющимся невѣріемъ, сектантствомъ. Пожеланіе это не встрѣтило особенныхъ возраженій со стороны присутствовавшихъ въ собраніи и оставляя послѣднее, можно было думать, что въ средѣ приходскаго столичнаго духовенства не замедлятъ возникнуть желательные пастырскіе кружки. Однако, доселѣ что-то не слышно ни объ одномъ изъ нихъ и на послѣднемъ пастырскомъ собраніи столичнаго духовенства 27-го авг. снова слышались рѣчи о желательности кружковъ и снова не было возраженій противъ открытія ихъ. Между тѣмъ возникшіе

пастырскіе кружки кое-гдѣ по другимъ епархіямъ оказываются очень полезными для дѣла приходской миссіи. Въ теченіе всего минувшаго года я внимательно слѣдилъ за однимъ такимъ кружкомъ по отрывочнымъ замѣткамъ епархіальныхъ вѣдомостей. Кружокъ открылся въ апрѣлѣ мѣсяцѣ. Въ составъ его входили священники, преимущественно сельскіе. Для своей дѣятельности кружокъ имѣетъ программу, утвержденную преосвященнымъ. Программа крайне несложная; она состоитъ изъ обстоятельнаго изученія кружкомъ Свящ. Писанія, выработки системы для предохранительныхъ и полемическихъ бесѣдъ, изученія миссіонерской для раздачи народу литературы, разработки вопроса объ осуществленіи народно-миссіонерскихъ курсовъ. Кружокъ этотъ дѣйствуетъ въ Константиноградскомъ уѣздѣ Полтавской епархіи и возникъ въ виду быстрого распространенія въ уѣздѣ баптизма и особенно адвентизма. „Вызвать у духовенства живой интересъ къ миссіонерскому дѣлу, пріободрить его, создать болѣе или менѣе благопріятныя условія для изученія миссіонерскаго дѣла и для веденія его въ приходахъ и, наконецъ, въ противовѣсъ сектантскимъ, такъ называемымъ, конференціямъ сплотить доброе пастырство въ грозную силу, готовую дать достаточный отпоръ всякому противъ насъ походу, “ — такова задача кружка.

Что же сдѣлалъ кружокъ за годъ своего существованія? Наиболѣе подробныя свѣдѣнія о дѣятельности кружка даны въ Полтавскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ по первому пункту программы, — объ изученіи Свящ. Писанія.

Кружокъ изучалъ книги Свящ. Писанія по порядку съ точки зрѣнія тѣхъ запросовъ, какіе предъявляются современными противъ Церкви и вѣры движеніями. Такимъ образомъ, были прочитаны пять книгъ Моисеевыхъ и отмѣчены въ нихъ стихи, особенно важные въ догматическомъ и нравоучительномъ и вообще въ миссіонерскомъ отношеніи.

Въ книгѣ Бытія кружокъ отмѣтилъ слѣдующія мѣста:

I, 5. 20. 24; II, 3. 7. 16—17. 19; III, 17. 24; IV; 3—4. 26; V, 24; VI, 10; VII, 10, 12. 20—21; IX, 3—4; XI, 7; XIII, 18; XIV, 14—15 (ср. IX, 6). 22; XV, 6. 15; XVII, 1—2. 9. 11, 14; XVIII, 1—2. 7; XX, 7; XXI, 23—24. 33; XXII, 16; XXIII 12; XXIV, 3, 40; XXV, 8; XXVIII, 12. 22; XXIX 18, 27. 30; XXXII, 30; XXXIII, 6—7, 20; XXXV, 1—3 (ср. XXXI, 19), 20; XLVII, 31; XLVIII, 13—14; XLIX, 8, 33; L, I. Въ этихъ стихахъ, по мнѣнію кружка, содержатся важныя указанія на духовность души человѣческой, на вѣру въ ея загробное существованіе и общеніе душъ умершихъ—противъ адвентистовъ; основаніе для ученія о важности поста въ пищѣ, жертвенныхъ приношеній во славу Божию, молитвъ праведныхъ, объ избраніи особыхъ для молитвы мѣстъ; о дозволительности предъ Богомъ почитательнаго поклоненія людямъ и святынямъ, объ идолахъ, какъ изображеніяхъ ложныхъ боговъ, объ употребленіи клятвъ, о дозволительности ѣсть мясное, о существованіи обрядовъ, безъ которыхъ нельзя спастись, объ исключеніи изъ общей заповѣди: „Кто прольетъ кровь человѣческую, того кровь прольется рукою человѣка“; основанія для нѣкоторыхъ обрядовъ: церковное счисленіе времени въ суткахъ и отсюда богослужебный кругъ дня, счетъ дней недѣлями, клятвенное поднятіе руки, вступленіе въ завѣтъ съ Богомъ младенцевъ, устройство надмогильныхъ памятниковъ, участіе рукъ при благословеніяхъ, цѣлованіе тѣла умершаго и др. Обмѣномъ мнѣній уяснялось миссіонерское значеніе cadaго мѣста; при этомъ попутно разрѣшались разныя недоумѣнія, возникавшія при чтеніи книги, напр., какъ обосновать на ней рассказъ школьникамъ о твореніи ангеловъ прежде творенія видимаго міра? какимъ образомъ могъ существовать день до появленія небесныхъ свѣтилъ? существовала-ли радуга до потопа? и т. п. При рѣшеніи вопросовъ руководились, кромѣ личныхъ познаній, „Толковой Библіей“, изданія „Странника“.

Въ книгѣ Исходь отмѣчены: III, 5, 9—13; IV, 14; VI, 8; VII, 1; XI, 8, (ср. XV<sup>III</sup>, 7); XII, 4, 42; XIII, 16; XXIII, 15—16; XIII, 19; XV, 20—21; XVI, 4—5, 25, 28; XVI, XXXIII; XVII, 9—11; XIX, 6; XXIII, 6; XI, 9, 22; XXVIII, 1; XXI, 10, 13; XXII, 2; XXXII, 29; XXII, 8, 11; XXIV, 12 — 13; XXXIV, 27; XXV, 8, 10, 18; XXV<sup>II</sup>, 1; XXXI; XXXVI, 13; XXV, 23—29; XXV, 31; XXVII, 1—3; XXX, 1, 7; XXV, 37; XXVII, 20—21; XXX, 18, 26—29; XXVIII, 2—43; XXIX, 1—29; XXX, 30; XL, 15; XXVIII, 36; XXIX, 33—34, 37; XXX, 25, 32, 36, 38; XXXI, 13—17; XXXIII, 11, 20, 23; XXXVIII, 8; XXXV, 25, 27, 29. Здѣсь содержится, между прочимъ, много цѣннаго для уясненія Богоучрежденности храмовъ, иконъ, лампадъ, куреній еиміама, священства, облаченій, особаго въ храмѣ присутвія Бога, святости храма и его принадлежностей, употребленія рукъ во время молитвы, установленія и смысла субботы и праздниковъ, несовершенства ветхозавѣтнаго нравственнаго закона, позволительности относительнаго употребленія слова Богъ и многое другое.

Въ книгѣ Левить отмѣчены: IV, 3, 5—6, 13, 22, 27; V, 5—6; VI, 26—27; VII, 1 ср. 36; VIII, 10; IX, 22; X, 9; XII, 2, 8; XVI, 32; XVII, 1—5; XIX, 30; XX, 26, 27; XXI, 1, 5; XXII, 3; XXIII, 1—2, 5, 15—16, 24, 27, 31, 34; XXVI, 1—4, 16 ср. 17; XXV, 3—4; 43—44; XXVI, 2, 11—12; XXVII, 43.

Въ книгѣ Числь: III, 10, 31; V, 17; VII, 5, 7, 21, 23—26; VII, 1; X, 35—36; XV, 38; XVI, 1, 3, 8—10, 32, 35; XV<sup>III</sup>, 7; XXI, 8—9; XXVII, 18; XXVIII, 14; XXIX, 12, 39; XXX, 3; XXXI, 6, 50—51; XXXII, 11; XXXIII, 52; XXXV, 2, 19, 30.

Въ книгѣ Второзаконія: IV, 2, 12—28; V, 8—9; VI, 4—5, 13; VII, 25—26; VIII, 3; X, 20; XII, 32;

XIVІ, 3; XVІІІ, 15—18; XXI, 22—23; XXVІІ, 15, 26; XVІХ, 18; XXXІІ, 39; XXXІV, 6.

Конечно, можно не соглашаться съ придаваемою важностью тому или другому стиху, указываемому кружкомъ; но и не въ этомъ главное значеніе кружка, а въ томъ, что члены его «изучаютъ св. Писаніе, ищутъ въ немъ и путемъ взаимнаго обмѣна мыслей находятъ основанія къ опроверженію сектантскихъ заблужденій, появившихся въ приходѣ».

Знаніе библіи, — вотъ что прежде всего требуется при бесѣдѣ съ сектантомъ, и вотъ что даетъ кружокъ своимъ членамъ. Но надо еще умѣть пользоваться этимъ знаніемъ. И въ этомъ случаѣ очень полезенъ взаимный обмѣнъ мыслей въ собраніи, гдѣ члены одушевлены одной мыслью помочь другъ другу въ братской, задушевной бесѣдѣ. Вотъ какъ, напр., былъ выясненъ вопросъ о крещеніи младенцевъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ указанъ и методъ веденія бесѣды по этому вопросу съ сектантами.

Совершенство таинства крещенія надъ младенцами основывается: 1) *на ученіи* о рожденіи всѣхъ во грѣхахъ (Рим. 5, 12; Пс. 50, 7; Иоан. 3, 6), о невозможности безъ крещенія увидѣть Царствіе Божіе (Иоан. 3, 3), о необходимости всѣмъ спасаемымъ принадлежать къ Церкви, которая вся, по апостолу, освящается и очищается «банею водою» посредствомъ слова (Еф. 5, 23; 1 Кор. 12, 13. 20. 27; Еф. 5, 23—27), о замѣнѣ для христіанъ обрѣзанія крещеніемъ (Кол. 2, 11—12; Быт. 17, 12—14) и, наконецъ, о способности дѣтей къ освященію отъ св. Духа (Іер. 1, 5; Лк. 1, 15. 41); 2) *на уподобленіи* въ Св. Писаніи спасительности для насъ т. крещенія исключительной спасительности для человѣчества во время потопа Ноева ковчега (1 Петр. 3, 20—21; Быт. 7, 23); 3) *на практикѣ* Св. Апостоловъ, которые крестили цѣлые дома, считали необходимымъ крестить даже получившихъ до крещенія Св. Духа, различали у

христіанъ дѣтей вѣрныхъ и невѣрныхъ (Дн. 16, 14—15. 26—34; 1 Кор. 1, 16; Дн. 10, 44—48; Тит. 1, 6 ср. Дн. 16, 15); и 4) *на единонаслномъ преданіи* со стороны древнихъ христіанъ-писателей, и соборныхъ постановленій (напр. 124 прав. Карфагенскаго соб.). Это «положительная» сторона при уясненіи вопроса о крещеніи младенцевъ. Что касается «отрицательной», то кружокъ разсмотрѣлъ три главныхъ возраженія сектантовъ: отъ крещающагося требуется вѣра (Мрк. 16, 16), обѣщаніе Богу доброй совѣсти (1 Петр. 3, 21), дѣти святы (1 Кор. 7, 14). Первое возраженіе имѣетъ силу по отношенію къ взрослымъ, и непримѣнимо къ младенцамъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда человѣкъ по возрасту ли или по состоянію силъ и здоровья къ личной вѣрѣ неспособенъ, дары милости Божіей подаются по вѣрѣ другихъ (Мрк. 10, 13—16; Лк. 5, 18—20; Мѡ. 9, 1—2; Лк. 18, 15—17; Мѡ. 19, 13—15; Мрк. 9, 17—18. 23—27; Мѡ. 15, 22. 28; 8, 5—6. 13). Крещеніе младенцевъ по вѣрѣ родителей ихъ и воспріемниковъ не должно казаться исключеніемъ изъ общаго правила. Все это относится и ко второму возраженію съ добавленіемъ соображеній, что, во 1-хъ, тамъ же, гдѣ крещеніе названо обѣщаніемъ Богу доброй совѣсти, тамъ же оно уподоблено Ноеву Ковчегу, внѣ котораго нельзя спастись; во 2-хъ, при вступленіи въ Завѣтъ съ Богомъ за немогущихъ обѣщать и въ В. Завѣтѣ принималась вѣра родителей (Быт. 17, 9—10). Что касается послѣдняго возраженія, то неправомысліе сектантовъ легко открывается изъ размышленія объ апостольскихъ словахъ. Въ нихъ говорится о святости какъ дѣтей, такъ и о мужѣ или женѣ невѣрующей, освящающихся чрезъ другую половину брака, — вѣрующую. Спрашивается: почему же сектанты находятъ нужнымъ крестить невѣрующихъ женъ и мужей, коль скоро они обратятся къ Господу, а дѣтей ихъ — нѣтъ? Затѣмъ, если дѣти святы, то какаѣя нужда крестить въ

сознательномъ возрастѣ, не ограничиваясь однимъ покаяніемъ и обѣщаніемъ доброй жизни? Смыслъ апостольскихъ словъ тотъ, что супружеское сожитіе христіанки съ некрещенымъ мужемъ и наоборотъ негрѣховно и рожденіе отъ такого сожитія не должно считаться беззаконіемъ (1 Кор. 7, 12—14; Евр. 13, 4).

Выясняя подобнымъ образомъ сектантскія заблужденія, кружокъ попуно обсуждалъ мѣры противодѣйствія сектантской пропагандѣ притѣхъ въ условіяхъ, въ коихъ члены кружка проходили свое пастырское приходское служеніе. Рекомендованы мѣры предохранительнаго характера: оповѣщеніе сосѣднихъ приходскихъ причтовъ о появленіи сектантства, предотвращеніе браковъ православныхъ съ сектантами, избавленіе сиротъ отъ необходимости воспитываться у сектантовъ, отстраненіе сектантовъ отъ вліятельныхъ общественныхъ должностей, наблюденіе за сектантами и ихъ собраніями, а главное, —самимъ пастырямъ быть добрымъ примѣромъ для паствы и въ словѣ и въ житіи. Изъ мѣръ активнаго характера обращаютъ вниманіе:

1. Прекращеніе общенія православныхъ съ сектантами и публичное отлученіе заблуждающихся отъ церкви. Въ дѣлѣ борьбы съ сектантствомъ кружокъ вообще придаетъ большое значеніе церковной дисциплинѣ.
2. Кружки ревнителей православія. При обсужденіи способовъ создать таковыя указывалось опасеніе, какъ бы какой ревнитель изъ простецовъ не вообразилъ себя въ своей миссіонерской дѣятельности неподчиненнымъ авторитету своего пастыря. Во избѣжаніе подобнаго явленія признано было, чтобы и подготовка ревнителей, и ихъ дѣятельность организовывалась подъ непосредственнымъ руководствомъ приходскаго священника. Средствомъ подготовки — миссіонерскіе народные курсы. По основательному предположенію священниковъ, если въ кружкахъ ревнителей заниматься только теоретической работой подготовки къ миссіонерскому дѣлу, то по небольшомъ времени станеть

она скучной,—необходимо занятія, ведущія прямо къ цѣли, чередовать съ какими-нибудь другими. Такимъ образомъ, дошли до мысли о необходимости ввести въ кружкахъ пѣніе, а отсюда до мысли о неподготовленности къ этому большинства псаломщиковъ, а уже отсюда—до единодушнаго выраженія желанія, чтобы устраиваемы были курсы пѣнія для псаломщиковъ. Такъ, въ дѣлѣ пастырскаго служенія тѣсно связаны между собою самыя разнообразныя стороны и пренебреженіе одной какой-либо со вредомъ отражается на всемъ дѣлѣ. Поэтому и требуется отъ пастыря постоянная внимательность къ пастырскому дѣлу, неослабное усердіе, всестороннее знаніе и трудъ. Кружки ревнителѣй одобрено составлять изъ лицъ, извѣстныхъ приходскому причту за преданныхъ къ вѣрѣ. Подготавливаются они при помощи епархіальныхъ и окружныхъ курсовъ и періодическихъ миссіонерскихъ занятій въ приходахъ, гдѣ живутъ. Предметами обученія должны быть прежде всего истины, пререкаемыя сектантами, проживающими въ приходѣ. Для оживленія занятій могутъ быть вводимы пѣніе, историческія и назидательныя чтенія. При малограмотности членовъ въ отношеніи письма надо раздавать на руки каждому ревнителю печатныя мелкія брошюры съ отмѣтками нужныхъ мѣстъ свящ. писанія. Время обученія—поздняя осень и зима.



## Епархіальная хроника.

Открытіе духовной богадѣльни. Въ г. Ямбургѣ устроена уѣздная духовная богадѣльня, отдѣленіе Алекс.-Мар. дома. Это прекрасное зданіе на высокомъ берегу р. Луги, устроенное на мѣстѣ, пожертвованномъ ямбургскимъ гор. управленіемъ. 4 іюля происходило освященіе этого зданія и открытіе богадѣльни для жительства призрѣваемымъ. Литургію совершилъ преосвященный

Никандръ, епископъ нарвскій, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства. На молебствіе вышло ябургское духовенство изъ уѣзда. Пѣль прекрасно устроенный общенародный хоръ подъ управленіемъ мѣстнаго діакона Безпалова. Въ концѣ молебна преосвященный Никандръ сказалъ прочувственное слово и предложилъ народу вмѣстѣ съ нимъ пропѣть молитвы „Отче нашъ“, „Богородице Дѣво радуйся“, „Спаси Господи“ и др., и своды огласились одушевленнымъ пѣніемъ. Въ 5 ч. вечера былъ объявленъ крестный ходъ изъ собора въ богадѣльню для освященія ея. Къ этому времени прибыли въ соборный храмъ спб. губернаторъ и губ. предводитель дворянства и мѣстныя власти. Многочисленное духовенство съ преосвященнымъ Никандромъ во главѣ и масса народа придали крестному ходу грандіозный видъ. Въ одной изъ комнатъ богадѣльни былъ совершенъ водосвятный молебенъ. Участвующимъ въ торжествѣ была предложена скромная трапеза, гдѣ единогласно постановили послать телеграмму митрополиту Антонію. Ябургская дух. уѣзд. богадѣльня устроена на средства мѣстнаго духовенства при помощи отъ всей епархіи. У этой богадѣльни имѣется свой капиталъ и мѣстное духовенство на средства уѣзда содержать зданіе богадѣльни, епархіальный же Алекс.-Мар. домъ принялъ на свои средства выдачу пособія призрѣваемымъ. Это первый примѣръ въ спб. епархіи—устройство уѣзднымъ духовенствомъ для своихъ сиротъ пристанища.

---

Редакторъ Протоіерей П. Миртовъ.

При этомъ № всѣмъ подписчикамъ рассылаются №№ 54—68 бесплатнаго приложенія „Слово Жизни“ и отчетъ расп. ком. Дома Трудолюбія въ память р. Б. Блаженной Ксеніи за 1909 г.

Печатать разрѣшается. Протоіерей Философъ Орнатскій.  
Типографія Алекс.-Невск. Общ. Трезвости, Обводный кан., 116.